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Загальні відомості про навчальну дисципліну 

 

Програму навчальної дисципліни «Конституційне право» розроблено 

відповідно до освітньо-професійної програми «Право» підготовки бакалаврів зі 

спеціальності 081 «Право». 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є: поняття, предмет та 

метод правового регулювання конституційного права та його джерела; 

Конституція України та її розвиток; конституційний лад i його закріплення в 

Конституції України; основи правового статусу людини i громадянина, 

громадянство України, правове становище іноземців та осіб без громадянства, 

правовий статус біженців; конституційні права, свободи та обов'язки людини i 

громадянина; народне волевиявлення; конституційна система органів 

державної влади; конституційно-правовий статус парламенту в Україні та; 

конституційно-правовий статус глави держави в Україні; конституційно-

правовий статус органів виконавчої влади в Україні. 

Міждисциплінарні зв’язки: це навчальна дисципліна, яка базується на 

системі таких наукових знань фундаментальних та галузевих юридичних наук 

як: «Теорія держави та права», «Юридична деонтологія», «Історія держави і 

права», «Основи філософії права», «Міжнародне публічне право», 

«Адміністративне право» тощо. 

 

Програма навчальної дисципліни складається з таких тем: 

Тема 1. Конституційне право - провідна галузь національного права  

Тема 2. Конституція України та її розвиток. 

Тема 3. Конституційний лад і його закріплення в Конституції України. 

Тема 4. Основи правового статусу людини і громадянина.  

Тема 5. Конституційні права, свободи та обов’язки людини і громадянина 

в Україні. 

Тема 6. Народне волевиявлення. 

Тема 7. Конституційна система органів державної влади. 

Тема 8. Конституційна система органів державної влади. 

Тема 9. Конституційно-правовий статус Президента України. 

Тема 10. Конституційно-правовий статус Кабінету Міністрів України та 

інших органів виконавчої влади. 
 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Конституційне право» є 

підготовка висококваліфікованих фахівців, здатних розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі і проблеми практичної діяльності, що характеризуються 

комплексністю, на основі отриманих знань, умінь, навичок щодо провідної 

галузі національного права – «Конституційного права», її норм та інститутів, а 

також сприяти формуванню патріотизму, громадсько-політичної та правової 

культури. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Конституційне право» є 

формування у здобувачів вищої освіти фундаментального теоретичного 

підґрунтя правової культури, правового світогляду і правового мислення; 

навчання здобувачів вищої освіти правильно здійснювати правову оцінку 



соціально значущих фактів, політичних подій і процесів, використовувати свій 

світоглядний потенціал для прийняття юридично значущих рішень; 

формування й утвердження у здобувачів вищої освіти активної громадянської 

позиції стосовно необхідності правомірної поведінки і протидії 

правопорушенням; навчання здобувачів вищої освіти орієнтуватися в чинному 

національному законодавстві; сприяння оволодінню здобувачами вищої освіти 

компетенціями із застосування норм права  

1.3 Перелік компетентностей відповідно до освітньо-професійної програми 

«Право» першого (бакалаврського) рівня галузі знань 08 «Право», 

Спеціальності 081 «Право»: 

Перереквізити: Теорія держави та права, Юридична деонтологія, Історія 

держави і права, Основи філософії права, 

Постреквізити: Адміністративне право, Кримінальне право, Міжнародне 

публічне право. 

Програмні компетентності (інтегральні, загальні та фахові) відповідно до 

освітньо-професійної програми підготовки здобувачів ступеня бакалавра: 

Інтегральна компетентність: Здатність розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі у галузі правничої діяльності. 

Загальні компетентності:  

ЗК1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу. 

ЗК2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

 ЗК7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК11. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства; 

усвідомлення цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства 

та необхідності його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод 

людини і громадянина в Україні. 

ЗК12. Здатність усвідомлювати рівні можливості та гендерні проблеми. 

Спеціальні (фахові) компетентності: 

СК3. Цінування та повага до гідності людини як найвищої соціальної 

цінності, розуміння її правової природи. 

СК7. Здатність застосовувати норми та інститути права, щонайменше з 

таких галузей, як: конституційне право, адміністративне право і 

адміністративне процесуальне право, цивільне і цивільне процесуальне право, 

трудове право, кримінальне і кримінальне процесуальне право. 

СК8. Здатність застосовувати правові принципи та доктрини. 

СК12. Здатність аналізувати правові проблеми та обґрунтовувати правові 

позиції. 

СК13. Здатність до критичного та системного аналізу правових явищ. 

Програмні результати навчання: 

РН 5. Давати короткий правовий висновок щодо окремих фактичних 

обставин з достатньою обґрунтованістю.  

РН 12. Доносити до респондента матеріал з певної правової проблематики 

доступно і зрозуміло. 

РН 13. Знати та розуміти особливості реалізації та застосування норм 

матеріального і процесуального права. 



РН 18. Застосовувати в професійній діяльності основні сучасні правові 

доктрини, цінності та принципи функціонування національної правової 

системи. 

РН 19. Пояснювати природу та зміст основних правових явищ і процесів. 

РН 20. Виокремлювати і аналізувати юридично значущі факти і робити 

обґрунтовані правові висновки. 

На вивчення навчальної дисципліни заплановано 240 годин (8 кредитів 

ECTS). 

Знання, уміння, навички. Згідно з вимогами освітньо-професійної 

програми здобувачі повинні: визначати належні та придатні для юридичного 

аналізу факти. 

Мова навчання: українська мова. 

Консультативну допомогу здобувачі вищої освіти можуть отримати у 

науково-педагогічних працівників кафедри конституційного права, які 

безпосередньо проводять заняття, або звернувшись з письмовим запитом на 

електронну пошту за адресою: romanenko_l@naiau.kiev.ua  
 

2. Структура навчальної дисципліни: 

Тема 1. Конституційне право – провідна галузь національного права 

Поняття і предмет галузі конституційного права. Співвідношення термінів 

“конституційне право” і “державне право”. Місце та роль конституційного 

права в системі права Україні. 

Система галузі конституційного права. Поняття та види конституційно-

правових інститутів. Конституційно-правові норми: поняття, ознаки, види та 

структура. Специфіка конституційно-правових норм. 

Джерела галузі конституційного права України. Види джерел та їх 

юридична природа. Місце Конституції України та конституційних законів у 

системі джерел галузі конституційного права. 

Поняття та види конституційно-правових відносин. Суб’єкти та об’єкти 

конституційно-правових відносин. Юридичні факти в конституційному праві. 

Відповідальність в конституційному праві. Суб’єкти та підстави 

конституційно-правової відповідальності. Конституційно-правова 

відповідальність посадових осіб та органів публічної влади. 

Поняття, предмет та система науки конституційного права. Конституційне 

право як навчальна дисципліна. 

 

Тема 2. Конституція України та її розвиток 

Визначення конституції та її сутність. Юридична та фактична конституція. 

Формальна та матеріальна конституція. Конституціоналізм, теоретичне 

обґрунтування необхідності функціонування конституції, предмет та функції 

конституції. Види конституцій. 

Порядок прийняття та внесення змін до Конституції України. Установчий 

характер конституційних положень. Місце конституції в системі національного 

законодавства. 

Історія конституційного розвитку України. Перша конституція Української 

незалежної держави – Конституція УНР від 29 квітня 1918 р. Конституції 

України радянського періоду. Особливості прийняття Конституції України 
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1996 р. Основні етапи та напрямки новітньої конституційної реформи в Україні.  

Основні риси та особливості Конституції України 1996 р. Структура 

Основного Закону нашої держави. Юридичні властивості Конституції України. 

Правова охорона Конституції України. 

Значення Конституції України для розвитку української державності 

 

Тема 3. Конституційний лад і його закріплення в Конституції України 

Поняття конституційного ладу та його співвідношення з державним ладом. 

Ознаки і засади конституційного ладу України. Закріплення конституційного 

ладу в Конституції України. Риси України як конституційної держави. Поняття 

державного ладу України та характеристика його принципів. 

Гуманістичні і демократичні засади конституційного ладу України. 

Механізм Української держави та її основні функції. Утвердження і 

забезпечення прав і свобод людини – головний обов’язок Української держави. 

Народ – носій суверенітету і єдине джерело влади в Україні. 

Конституційне закріплення принципу народного суверенітету. Співвідношення 

народного, національного і державного суверенітету. Форми здійснення 

народовладдя в Україні. 

Конституційне закріплення форми Української держави. Україна – 

унітарна республіка. Основні риси республіканської форми правління. Види 

республік. Особливості республіканської форми правління в Україні. 

Характеристика державно-політичного режиму в Україні. 

Конституційні принципи культурної та мовної політики Української 

держави. Статус української мови як державної мови. Гарантування 

Конституцією України вільного розвитку, використання і захисту російської, 

інших мов національних меншин України. 

Поняття і сутність суспільного ладу. Основні принципи суспільного ладу. 

Система суспільного ладу. 

 

Тема 4. Основи правового статусу людини і громадянина. 

Правовий статус людини і громадянина як інститут конституційного права. 

Поняття і види основних прав, свобод, законних інтересів та обов’язків людини 

і громадянина в Україні. Механізм реалізації і гарантії прав та свобод людини і 

громадянина. Співвідношення міжнародно-правового і національного 

регулювання прав і свобод людини та забезпечення міжнародних стандартів 

прав і свобод людини в Україні. 

Поняття громадянства і належність до громадянства України. Принципи 

громадянства України. Набуття громадянства України. Припинення 

громадянства України. Органи, які вирішують питання, пов’язані з 

громадянством України.  

Правовий статус іноземців та осіб без громадянства в Україні. Поняття 

“іноземець” та види іноземців. Правова регламентація режиму іноземців в 

Україні. Права, свободи і обов’язки іноземців. Депортація іноземців. 

Екстрадиція іноземців іноземній державі. Біженці.  

 

Тема 5. Конституційні права, свободи та обов’язки людини і 

громадянина в Україні 



Конституційні права і свободи людини і громадянина. Права і свободи 

людини і громадянина, їх співвідношення. Класифікація конституційних прав і 

свобод людини і громадянина. Права людини і права громадянина. Покоління 

прав людини. Соціально-економічні і соціально-культурні права. Особисті 

права і свободи. Політичні права і свобод. 

Конституційні обов’язки громадян України та людини: поняття та 

співвідношення. Конституційний обов’язок громадян України щодо захисту 

Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності України, шанування її 

державних символів. Обов’язок не заподіювати шкоди природі, культурній 

спадщині, відшкодування завданих збитків. Обов’язок сплачувати податки і 

збори в порядку й розмірах, встановлених законом. Обов’язок неухильно 

додержуватися Конституції України та законів України, не посягати на права й 

свободи, честь і гідність інших людей. 

 

Тема 6. Народне волевиявлення 

Поняття виборів та їх соціальна функція. Види виборів. Виборче право і 

виборча система. Особливість виборчої системи України. 

Принципи виборчого права і їх закріплення в Конституції України. 

Принципи вільних виборів. Загальне, рівне і пряме виборче право. Таємне 

голосування. Поняття виборчого процесу. Правова регламентація стадій 

виборчого процесу. Призначення виборів, утворення виборчих органів і 

виборчих округів. Виборчі дільниці. Порядок висування та реєстрація 

кандидатів. Агітаційна компанія. Права кандидатів і гарантії діяльності. 

Порядок проведення голосування, підрахунок голосів і встановлення 

результатів голосування. Повторне голосування і повторні вибори. 

Поняття і соціальна функція референдумів. Види референдумів. 

Призначення та порядок проведення референдумів. Предмет всеукраїнського 

референдуму. Правова регламентація питань організації референдумів та 

визначення їх результатів. Правові наслідки референдуму. Зміна та відміна 

рішень, прийнятих референдумом. 

Відповідальність за порушення виборчих прав громадян. 

 

Тема 7. Конституційна система органів державної влади 

Конституційне-правове регулювання питань організації і діяльності 

органів державної влади. Поняття, ознаки та конституційна система органів 

державної влади в Україні. Види органів державної влади.  

Конституційний статус органів законодавчої, виконавчої, судової і 

контрольно-наглядової влади. Конституційно-правовий статус Президента 

України в системі органів державної влади. 

Принципи організації і діяльності органів державної влади, їх 

конституційне закріплення. 

 

Тема 8. Конституційно-правовий статус Верховної Ради України 

Загальна теорія і стан парламентаризму в Україні. 

Місце та роль Верховної Ради України в механізмі державної влади. 

Верховна Рада – єдиний орган законодавчої влади в Україні, парламент 

України. Парламент та його ознаки. Види парламентів. Функції Верховної Ради 



України. 

Чисельний склад та структура Верховної Ради України. Строк 

повноважень Верховної Ради України. Дострокове припинення повноважень 

Верховної Ради України. 

Поняття статусу народного депутата України. Вільний депутатський 

мандат, несумісність депутатського мандата з іншими видами діяльності. Строк 

повноважень народного депутата України. Дострокове припинення 

повноважень народного депутата України. Форми діяльності народного 

депутата України. Права і обов’язки народного депутата України. Право 

депутатів на запит. Гарантії діяльності народного депутата України та механізм 

їх реалізації. 

Компетенція Верховної Ради України: поняття, конституційне закріплення. 

Законодавча компетенція. Питання, що визначаються та встановлюються 

виключно законами України. Бюджетна, установча та контрольна компетенція 

Верховної Ради України. Контрольні повноваження Верховної Ради України 

відносно Президента України та органів виконавчої влади. 

Організація роботи Верховної Ради України. Органи та посадові особи 

Верховної Ради України. Порядок обрання та повноваження Голови Верховної 

Ради України, Першого заступника і заступника Голови Верховної Ради 

України. Комітети Верховної Ради України: порядок формування, перелік, 

повноваження. Тимчасові спеціальні, тимчасові слідчі комісії та спеціальна 

тимчасова слідча комісія Верховної Ради України. Депутатські групи та фракції 

у Верховній Раді України. Коаліція депутатських фракцій у Верховній Раді 

України. 

Порядок роботи Верховної Ради України. Чергові та позачергові сесії 

Верховної Ради України. Порядок скликання та проведення сесій Верховної 

Ради України. Розгляд питань на пленарних засіданнях Верховної Ради 

України. Голосування у Верховній Раді України. 

Законодавчий процес та інші парламентські процедури. Стадії 

законодавчого процесу. Поняття законодавчої ініціативи. Суб’єкти права 

законодавчої ініціативи в Верховній Раді України. Попереднє обговорення 

законопроектів у комітетах Верховної Ради України. Порядок обговорення 

законопроекту на пленарних засіданнях Верховної Ради України в ході трьох 

читань. Прийняття законів. Промульгація законів Президентом України. 

Введення в дію законів та інших актів Верховної Ради України. Особливості 

проходження у Верховній Раді України конституційних законів. 

Уповноважений Верховної Ради України з прав людини: порядок 

призначення, повноваження, акти реагування. 

Правовий статус Рахункової палати. 

 

Тема 9. Конституційно-правовий статус Президента України 

Поняття глави держави. Місце та роль Президента України в механізмі 

державної влади. Функції Президента України. 

Порядок обрання Президента України. Законодавство про вибори 

Президента України.  

Строк повноважень Президента України. Конституційні підстави та 

порядок дострокового припинення повноважень Президента України. Відставка 



Президента України. Неможливість виконання Президентом України своїх 

обов’язків за станом здоров’я. Усунення Президента України з поста в порядку 

імпічменту Верховною Радою України. Виконання обов’язків Президента 

України у разі дострокового припинення повноважень Президента України. 

Компетенція Президента України. Конституційні засади взаємовідносин 

Президента України і Верховної Ради України та його повноваження у сфері 

законодавчої влади. Конституційні засади взаємовідносин Президента України 

з органами виконавчої влади. Повноваження Президента України у сфері 

зовнішніх відносин, оборони та національної безпеки. 

Акти Президента України. 

 

Тема 10. Конституційно-правовий статус Кабінету Міністрів України 

та інших органів виконавчої влади 

Поняття та зміст виконавчої влади. Місце та роль Кабінету Міністрів 

України у механізмі державної влади. Поняття уряду держави та його функції. 

Склад Кабінету Міністрів України. Конституційний порядок формування 

Кабінету Міністрів України. Компетенція Кабінету Міністрів України. Основні 

форми роботи Кабінету Міністрів України. Постанови і розпорядження 

Кабінету Міністрів України. Відповідальність Кабінету Міністрів України. 

Відставка Прем’єр-міністра України та інших членів Кабінету Міністрів 

України. 

Міністерства та інші центральні органи виконавчої влади: система, 

порядок формування. Основні завдання та функції міністерств та інших 

центральних органів виконавчої влади України. Міністерство внутрішніх справ 

в системі органів виконавчої влади. 

Система місцевих органів виконавчої влади. Конституційно-правовий 

статус місцевих державних адміністрацій. Порядок формування, структура, 

функції та повноваження місцевих державних адміністрацій. Порядок 

призначення та відповідальність голів місцевих державних адміністрацій. 

Підстави та порядок припинення повноважень голів місцевих державних 

адміністрацій. 

Конституційні засади взаємовідносин місцевих державних адміністрацій з 

органами місцевого самоврядування. Правові засади взаємовідносин місцевих 

державних адміністрацій з підрозділами органів внутрішніх справ на місцях. 

 

Консультативна допомога кафедри Пн–Пт з 9:00 до 16:00, каб. 322 А, 

Б. 

 


